

2. В чем состоит значение сотрудничества славянских народов и существуют ли препятствия на пути его развития?

Все славянские народы, точно также как чешский и словацкий народы, имеют в лице германского империализма своего главного врага, а в лице Советского Союза — главную опору своей свободы и независимости. Сотрудничество славянских народов открывает также широкие перспективы для экономического и культурного расцвета их стран. Поэтому каждый из них кровно заинтересован в том, чтобы союз славянских народов был как можно прочнее, а отношения между ними как можно дружественнее.

В настоящее время, когда во всех славянских странах сметены реакционные силы, которые предавали интересы своей родины иностранным державам, а иногда и прямо Германии, и когда славянские народы посредством своих демократических органов держат в своих руках управление своими делами, нет серьезных препятствий, которые мешали бы истинно братскому сотрудничеству, и наоборот, имеются налицо все предпосылки для его постоянного развития. Это доказывает практика: отношения отдельных славянских стран с СССР и между собой никогда не были такими дружественными, крепкими и плодотворными как сегодня. Единство славянских народов оправдало себя в борьбе против Гитлера, оно оправдывает себя и в мирном строительстве... *

K. Gottwald. Spisy XIII. 1946—1947. S. 314—315.
Пер. с чешск.

¹ См. примеч. 1 к док. 264; док. 266, 275 и примеч. 1. Позицию КПЧ по вопросам внешнеполитической ориентации Чехословакии К. Готвальд выразил также в выступлении на III областной конференции КПЧ в Злине 13 апреля 1947 г. (См.: *K. Gottwald. Spisy XIII. 1946—1947. S. 390—397*).

269

*Письмо учеников-горняков Мостецкого угольного бассейна
молодым советским горнякам*

Янов [Крушне Горы]

Не позднее 10 февраля 1947 г.^{1*}

Дорогие товарищи — русские молодые горняки!

Мы, молодые чехословацкие ученики-горняки кричим Вам свое громкое «ура». Мы хотели бы обмениваться с Вами письмами и известиями, чтобы углубить таким образом свое знание мира и познакомиться с Вашей самоотверженной работой в горном деле.

Обе наши страны пострадали от тяжелой войны, но мы о ней уже не хотим вспоминать, наоборот — мы хотим продвигаться к счастливому будущему обоих наших народов. У нас в Чехословакии, прогрессивной и демократической стране, осуществлена давняя мечта горняков: рудники уже не страдают от частнокапиталистической эксплуатации и стали собственностью республики и чешского народа. Мы работаем теперь в своем собственном деле^{2*}, с полным воодушевлением, свойственным нашей молодости, чтобы подкрепить республику в ее тяжелых современных условиях и побеждать на поприще труда. Срок нашего обучения установлен в три года; нами руководят хорошие инструкторы и мастера. У нас своя школа; мы живем в хорошо оборудованном

* Опущен текст о послевоенном развитии Германии, о позиции ЧСР в отношении мирного договора с Германией, о границе по Одере — Нейсе, о деятельности ООН.

^{1*} Письмо Общества культурных и экономических связей с СССР, в котором цитировалось данное письмо, датировано 10 февраля 1947 г.

^{2*} Так в тексте.

общежитии. Мы очень дорожим этими социальными достижениями. На работу и домой нас возит наш собственный автобус.

Честь по труду! ^{1*}

ЦГАОР СССР. Ф. 5283. Оп. 17. Д. 444. Л. 72об.
Заверенная копия на рус. яз.

270

Нота Министерства иностранных дел ЧСР посольству СССР в ЧСР об обнаружении на территории Чехословакии книг, вывезенных немецкими захватчиками из СССР, и намерении возратить их советским библиотекам

Прага

11 февраля 1947 г.

Министерство иностранных дел имеет честь довести до сведения Посольства Союза Советских Социалистических Республик, что согласно сведениям, полученным от Министерства образования и просвещения, в здании епископской гимназии на Коровьей Горе в Брно, в которой немцы во время оккупации поместили т. наз. «Технише СС унд Полицай Академис», были найдены книги, принадлежащие различным советским библиотекам. Библиотека Технического института в Брно составила список этих книг на основании находящихся на них печатей.

Министерство иностранных дел, прилагая при сем вышеупомянутые списки, просит Посольство не отказать в любезности сообщить, куда должны быть посланы эти книги. По получении ответа будут сделаны дальнейшие распоряжения через посредство Министерства образования и просвещения ¹.

Министерство иностранных дел пользуется случаем, чтобы заверить Посольство в своем совершенном почтении ^{2*}.

Публикуется по АВП СССР.

Подлинник. Пер. с чешск.

¹ См. док. 276.

271

Из ответов председателя Правительства ЧСР К. Готвальда на вопросы корреспондента «Комсомольской правды»

Прага

11 февраля 1947 г.

...^{3*} Вопрос: Что, по Вашему мнению, поможет еще большему укреплению связей между молодежью славянских государств и, в частности, между молодежью Чехословакии и СССР?

Ответ: Приведу только некоторые конкретные примеры. Прежде всего необходимо укрепить прямые связи между молодежью славянских государств. Все посещения советскими людьми Чехословакии имели у нас большой отклик и явились значительным вкладом в дело укрепления дружбы между Чехословацкой Республикой и СССР ¹. Таким же образом и посещение Советского Союза нашей молодежной делегацией, а также другими нашими делегациями ² принесло большую пользу; большим успехом пользуются и взаимные посещения чехословацкой и югославской молодежи. Также необходимо поддерживать интерес к изучению языков, истории культуры и социальных достижений сла-

^{1*} Следуют подписи.

^{2*} Под текстом следует печать Министерства иностранных дел ЧСР.

^{3*} В опущенной части текста говорится о двухлетнем хозяйственном плане, задачах и деятельности СЧМ и подготовке Международного фестиваля молодежи в Праге.